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Merivoimien pioneeriyksi-
köitä ovat pioneeripataljoona 
(Pr 2005), rannikkopionee-
rikomppania sekä rannikko-
alueen pioneerikomppania 
(m/80). Muu pioneerivoima 
muodostuu yksiköiden or-
gaanisista pioneerijoukkueis-
ta ja -ryhmistä.

Rannikkopioneeri-
komppania uutena 
yksikkönä
Uuden pioneeriyksikön muo-
dostaminen joukkotyypiksi 
aloitettiin, koska nykypäi-

MERIVOIMIEN 
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KEHITTYMINEN
2000-LUVULLA

vän taistelujen vaatimuksia 
ei voitu täyttää ns. vanhoilla 
pioneeriyksiköillä. Merivoi-
mien uusin pioneeriyksikkö 
on rannikkopioneerikomppa-
nia. Se on ollut joukkotyyp-
pinä vuodesta 2005 lähtien. 
Rannikkopioneerikomp-
pania kuuluu Merivoimien 
kehitettäviin rannikkojouk-
koihin.

Rannikkopioneerikomp-
paniahanke aloitettiin vuon-
na 2001. Silloin tehtiin en-
simmäiset perustelumuistiot 
rannikkopioneerikomppani-
oiden tarpeesta Merivoimien 

pioneeripäällikön insevl Mika 
Hyytiäisen toimesta.

Rannikkopioneerikomppa-
nia on yksikkö, jolla tuetaan 
tuli-iskusta selviämistä ja 
toimintakyvyn säilyttämistä 
Merivoimien päätukikohdis-
sa. Lisäksi yksiköitä voidaan 
käyttää meripuolustusalueiden 
vastuualueilla liikkeenedistä-
mis-, linnoittamis-, ja sulut-
tamistehtäviin. Yksikön koko-
naisvahvuus on 120 miestä.

Rannikkopioneerikomppa-
nia muodostuu viidestä joukku-
eesta; jotka ovat: komento- ja 
huoltojoukkue, pioneerijouk-
kue, raivaajajoukkue, rakenta-
jajoukkue ja konejoukkue.

Yksikön joukkueiden 
tärkeimmät tehtävät 
ovat:
Komento- ja huoltojoukkue 
perustaa komppanian komen-
topaikan sekä taisteluväline-, 
konehuolto- ja taloushuolto-
paikat.

Pioneerijoukkuetta käyte-
tään kohteiden suojaamiseen 
miinoittamalla sekä tarvitta-
essa satamien nopeaan sulut-
tamiseen. Pioneerijoukkueen 
uusina välineinä ovat työväli-
ne- ja panostussarjat.

Raivaajajoukkue kykenee 
sirotemiinojen ja räjähtä-
mättömien ampumatarvik-
keiden raivaamiseen. Yksi 
raivaajaryhmä on varustettu 
tiedustelutehtäviin ja käsin 
tapahtuvaan sirotemiinojen 
raivaamiseen. Toinen raivaa-
jaryhmä on varustettu koneel-
liseen (RAISU) raivaamiseen 
laituri- ja varastoalueilla sekä 
tiestöllä. Kolmas ja neljäs ryh-
mä kykenevät tekemään vaa-
rattomaksi räjähtämättömiä 
ampumatarvikkeita neljässä 
eri paikassa samanaikaisesti. 
Raivaajajoukkueen uusina vä-
lineinä ovat EOD- ja IEDD-
partioiden tiedustelu-, etsintä- 
ja vaarattomaksi tekovälineet. 
Lisäksi joukkueen vahvuuteen 
kuuluu raivaamisajoneuvo ja 

Merivoimien pioneeritoimintaa on kehitetty mää-
rätietoisesti koko 2000–luvun ajan. Kehittämisen 
tavoitteena on luoda Merivoimille sellainen pionee-
ritoimintakyky, että se selviytyy 2010-luvun taistelun 
asettamista vaatimuksista. Pioneeritoiminnan lajeis-
ta korostuu erityisesti suojan hankkiminen joukoille 
ja liikkeenedistäminen. Suojan hankkimisessa ko-
rostuu linnoittaminen strategisen iskun ennaltaeh-
käisy- ja torjuntavaiheessa.

Ohjusvene Kotka laiturissa. Merivoimien 
raivaamisajoneuvoilla voidaan raivata 

laiturialueita niitä rikkomatta. 
Kuva: Juha Pöllänen.

Juha Pöllänen.
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raivaamistoimintaa johtava 
panssarinkuljetusajoneuvo.

Rakentajajoukkuetta käy-
tetään kenttä- ja kevytosa-
linnoitteiden rakentamisen 
tukemiseen sekä suoja-ar-
von nostamiseen liittyvissä 
vaativissa rakennustöissä. 
Joukkuetta voidaan käyttää 
myös tuliasemien tai tukeutu-
misyksiköiden kaivuutöiden 
ja elementtien asentamiseen 
sekä tarvittaessa laituripaik-
kojen vauriokorjauksiin. 
Rakentajajoukkueen uusina 
välineinä ovat eritasoiset työ-
kalusarjat.

Konejoukkue kykenee 
tukemaan rakentaja- ja pio-
neerijoukkuetta linnoitteiden 
ja esteiden rakentamisessa 
sekä tiestön kunnostuksessa. 
Konejoukkueeseen kuuluu 
kolme pyöräkaivinkonetta ja 
kolme pyöräkuormaajaa.

Rannikkopioneeri-
komppanian sota-
varusteiden hankinta
Rannikkopioneerikomppani-
oiden varustaminen aloitet-
tiin vuonna 2001 ostamalla 
Tanskasta sotakokemusta 
Bosniassa saaneet raivaamis-
ajoneuvot. Samaan kauppaan 
kuului mittava varaosapaket-
tisarja. Tanska oli hankkinut 
vuosina 1995 – 1996 ajoneu-
vot Suomesta. Palautettaessa 
Suomeen kyseiset raivaamis-

kopioneerikomppanioiden 
joukkotuotannosta siten, että 
Uudenmaan Prikaati tuottaa 
komento- ja huoltojoukku-
eet, pioneerijoukkueet sekä 
raivaajajoukkueet. Meripuo-
lustusalueet tuottavat omien 
yksiköiden rakentaja- ja ko-
nejoukkueet.

Uudenmaan Prikaati vas-
taa varusmiesten EOD 2-
kurssin toimeenpanemisesta 
ja Pioneerirykmentti vastaa 
varusmiesten EOD 1-kurssin 
suorittamisesta. Merivoimien 
kiintiö on 7 oppilasta jokai-
sesta saapumiserästä vuoteen 
2009 asti.

Raivaajajoukkueen eri-
koisraivaajapartioiden IEDD-
koulutus järjestetään reservin 
kertausharjoituksena Pionee-
rirykmentin toimesta. Uuden-
maan Prikaati vastaa koulutet-
tavien henkilövalinnoista yh-
dessä rannikkopioneerikomp-
panioiden perustajien kanssa.

Uudenmaan Prikaatin pio-
neerikomppania kaptl Sami 
Jaakkolan johdolla on sel-
viytynyt erityisen hyvin ran-
nikkopioneerikomppanioiden 
joukkotuotannosta. Siitä osoi-
tuksena on esimerkiksi vuoden 
2006 pioneeri- ja viestiasela-
jiharjoitus TOUKO06. Siel-
lä ampumakoulutusvaiheen 
kuudesta perusharjoituksesta 
Uudenmaan Prikaatin rannik-
kopioneerikomppaniaan jouk-
kotuotettavat joukkueet saivat 
parhaimmat pisteet viidestä.

Meripuolustusalueet ovat 
toteuttaneet rakentaja- ja ko-
nejoukkueiden joukkotuotan-
non annetuilla resursseilla. 
Joukkotuotannossa on huo-
mioitu mallikkaasti kyseisten 
joukkueiden sodan ajan teh-
tävien kouluttaminen. Kou-
luttamisessa on hyödynnetty 
esimerkiksi päätukikohdissa 
tarvittavien vartiopesäkkei-
den, tiestön kunnossapidon 
tai rakentamisen sekä laiturei-
den kunnostuksien todellista 
tarvetta.

ajoneuvot olivat vähän ajetut, 
mutta huonosti tanskalaisten 
toimesta huolletut.

Raivaamisajoneuvot toi-
mitettiin suoraan Tanskasta 
Patria Vehicles Oy:n toimi-
pisteelle Hämeenlinnaan. 
Ajoneuvot purettiin kokonaan 
ja peruskorjattiin Ilmavoi-
mien raivaamisajoneuvojen 
tyyppisiksi. Kyseisillä ajo-
neuvoillahan voidaan raivata 
myös laituri- ja asfalttialueita 
rikkomatta niitä. Uudenveroi-
set raivaamisajoneuvot luo-
vutettiin merivoimien jouk-
ko-osastoille marraskuussa 
vuonna 2002. Tästä johtuen 
Merivoimilla on valtakunnan 
uusimmat raivaamisajoneu-
vot. Kustannukset muodos-
tuivat siten, että Merivoimat 

sai kaksi raivaamisajoneuvoa 
yhden uuden hinnalla.

Rannikkopioneerikomppa-
nioiden erikoismateriaalihan-
kinnat toteutetaan vuosina 
2005 – 2008 yhdessä Puolus-
tusvoimien Materiaalilaitok-
sen suojelu- ja liikkuvuusosas-
ton kanssa. Kyseisille yksi-
köille hankitaan täysin samaa 
ja vastaavaa materiaalia kuin 
maavoimien raivaajayksiköil-
le sekä Ilmavoimien raivaaja-
pioneeriyksiköille. Materiaa-
lihankinnoissa on keskitytty 
alkuvaiheessa hankkimaan 
turvallisuutta lisäävää ma-
teriaalia ja välineistöä. Sitä  
voidaan käyttää sekä päivys-
tysluonteisissa että aluerai-
vaamistehtävissä.

Merivoimat vastaa rannik-

Ilmatorjuntaohjusjärjes-
telmän ohjusvaunu linnoi-
tetussa tuliasemassa. 
Kuva: Juha Pöllänen.

Meripioneerit poraavat tukeutumis-
paikalle kiinnikkeiden reikiä. 

Kuva: ylil Jari Hietala.
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Rakentaja- ja konejoukku-
eiden koulutuksen tehosta-
miseksi Saaristomeren Me-
ripuolustusalueelle on han-
kittu Bosniasta palautunut 
telakaivinkone Catepillar 219 
vuonna 2002 ja Suomenlah-
den Meripuolustusalueelle on 
hankittu uusi pyöräkaivinkone 
Hitachi XA 180 vuonna 2004. 
Tällä hetkellä kyseinen pyö-
räkaivinkone on Libanonin 
operaatiossa mukana. Sen ti-
lalle Suomenlahden Meripuo-
lustusalue saa vuoden 2007 
alussa suojatun pyöräkaivin-
koneen.

Rannikkojääkäri-
pataljoonan 
pioneerijoukkue
Rannikkojääkäripataljoonat 
on merivoimien operatiivisiin 
joukkoihin kuuluva isku- ja 
tulivoimainen rannikkojalka-
väkijoukko. Kyseiset yksiköt 
kuuluvat myös merivoimien 
kehitettäviin yksiköihin. Uu-
denmaan Prikaati kouluttaa 
rannikkojääkäripataljoonien 
pioneerijoukkueet.

Rannikkojääkäripataljoo-
naa voidaan käyttää kaikissa 
taistelulajeissa, mutta koulu-
tuksessa korostuu hyökkäys 
saaristossa tai rantamaalla. 
Yksikköä voidaan käyttää 
myös erikoisjoukkojen tor-
juntaan.

joituksissa. Meripioneerien 
koulutustyöt ovat todellisia 
kohteita. Ne ovat tulleet tu-
kipyyntöinä Merivoimien ja 
Maavoimien eri joukko-osas-
toilta. Ylil Jari Hietala ja ylil 
Vesa Torninoja ovat vetäneet 
harjoitukset ammattitaidolla 
jo vuosien ajan.

Raivaaminen

Merivoimat vastaa merialueen 
ja saariston virka-apuvelvoit-
teiden raivaamistehtävistä. 
Lisäksi merivoimien raivaajat 
tukevat myös maanpuolustus-

Pioneerijoukkueen koulu-
tuksessa korostuu raivaami-
nen sekä nopea suluttaminen 
rannikon olosuhteissa.

Meripioneerikoulutus

Meripioneerijoukkue kuuluu 
meripataljoonan tukikomppa-
niaan. Joukkueeseen kuuluu 
kolme meripioneeriryhmää 
sekä pioneerikoneryhmä. 
Joukkueen kokonaisvahvuus 
on 45 miestä. Meripioneeri-
koulutus on keskitetty Saaris-
tomeren Meripuolustusalu-
eelle.

Meripioneerijoukkueen 
tehtäviin kuuluu alusten tu-
keutumisessa tarvittavien 
rakenteiden rakentaminen ja 
pikalouhinta, alusten suoja-
paikkojen vedenalaiset mitta-
ukset sekä maastouttamiseen 
liittyvien taitorakenteiden val-
mistelut. Lisäksi joukkueen 
tehtäviin kuuluu laitureiden, 
ponttonirakenteiden ja estei-
den valmistaminen sekä kun-
nossapito. Meripioneerijouk-
kue tukee meripataljoonan 
taistelua suojaamalla tukeu-
tumisalueita suluttamalla sekä 
valmistautumalla liikkeen-
edistämistehtäviin saariston 
olosuhteissa. Kysymykseen 
tulevat lähinnä raivaamisteh-
tävät räjäyttämällä.

Meripioneereja on koulu-
tettu yhdestä saapumiserästä 

noin 20 – 30 miestä. Meripio-
neerien koulutussuunnitelma 
sisältää räjäyttäjä-, raivaamis-,
suluttamis-, syöksyvene-, ja 
tulityökurssit. Kurssien lo-
pussa pidetään koulutyöt, 
joissa mitataan opetettujen 
teorioiden ja käytännön pio-
neeriasioiden hallinta. Hyväk-
sytyn tutkinnon edellytyksenä 
on se, että kaikkien kurssien 
koulutyöt ovat hyväksytysti 
suoritettu.

Meripioneerien käytännön 
koulutus toteutetaan suureh-
koissa linnoittamis-, tietyö-, 
louhinta- ja tukeutumishar-

Horsön raivaamista 
sukeltajien meriuiskosta. 
Kuva: Juha Pöllänen.

Kesällä 2006 Porkkalan Kallbådanista raivattu kosketusmii-
na. Merimiina 33 metrin syvyydessä, vieressä kaapeli. 
Kuva: Puolustusvoimat.
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alueita niin päivystys- kuin 
alueraivaamistehtävissä.

Koön lahden 
raivaaminen vuosina 
2003 ja 2004
Vuoden 2002 heinäkuussa 
urheilusukeltajat ilmoittivat 
Koön lahden räjähtävän mate-
riaalin löydöksestä Suomen-
lahden Meripuolustusalueelle. 
Sukeltajakurssi suoritti vielä 
heinäkuussa tarkastussukel-
luksen kyseiselle kohteelle 
ja ilmoitti usean tuhannen 45 
mm patruunalaukausten sekä 
76 mm kraanaattien löydök-
sestä.

Neuvostoliitolla oli jatko-
sodan aikana Koön saaressa 
seitsemän 45 mm tykkiase-
maa, joilla he kykenivät tuke-
maan taisteluja Koön saaresta 
itään. Vetäydyttyään vuonna 
1941 Hankoniemeltä Koön 
saaren sotilaat upottivat suu-
rimman osan ampumatarvik-
keistaan kyseiseen lahteen.

Merivoimien esikunta il-
moitti asiasta Raaseporin 
kihlakunnan poliisille sekä 
silloiselle Suomenlahden Me-
renkulkupiirille. Merenkul-
kupiiri vastasi, että mainitut 
ampumatarvikkeet aiheutta-
vat vaaraa veneilijöille, jotka 
käyttävät kyseistä lahtea suo-
tuisana levähdyspaikkana.

Koön lahden raivaamistyö 
määriteltiin alueraivaamisek-
si. Suomenlahden Meripuo-
lustusalue laati raivaamis-
suunnitelman ja turvallisuus-
selvityksen  Puolustusvoimien 
Teknillisen Tutkimuslaitoksen 
kanssa talvella 2003.

Raivaaminen suoritettiin 
jään päältä maaliskuussa vuo-
sina 2003 ja 2004. Merivoi-
mien esikunta johti kyseisen 
raivaamistyön. Raivaamisen 
johtajana toimi kaptl Kimmo 
Lyly ja sukellustoiminnasta 
vastasi ylil Juhani Kuustie. 
Raivaustyöstä on kerrottu 
mm. Hakussa 1/2004. Koön 

lahdesta raivattiin yhteensä 
6500 kappaletta 45 mm pat-
ruunalaukauksia ja kymmeniä 
76 mm kranaatteja.

Kirkonmaan 
raivaaminen vuonna 
2005 ja 2006
Kirkonmaan pää- ja miinalaitu-
rin välistä paikannettiin vuonna 
2004 useita saksalaisia meri-
miinoja (S/41). Kyseiset meri-
miinat olivat räjähdyksen voi-
masta lentäneet veteen vuon-
na 1944 neuvostoliittolaisten 
pommittaessa Kirkonmaata. 
Merimiinavarasto oli saanut 
täysosuman pommituksissa 
20.6.1944. Saksalaiset olivat 
täydentäneet vähän aiemmin 
Kirkonmaan merimiinavaras-
toa 300:lla merimiinalla.

Kirkonmaan laiturialue tie-
dusteltiin joulukuussa 2004. 
Silloin todettiin, että kysei-
seltä alueelta löytyy kymme-
niä merimiinojen panososia 
ja panoskammioita sekä kä-
sikranaatteja ja 20 mm pat-
ruunalaukauksia.

Talvella maaliskuussa 2005 
saatiin raivattua kaikki muut 
poisluettuna merimiinat ja 
syvyyspommi. Talven olosuh-
teiden ja välineistön nostoky-
vyn puutteen vuoksi raivattiin 
merimiinat ja syvyyspommi 
heinäkuussa 2005 siirtämisen 
jälkeen Kirkonmaan itäpuo-
lella. Syksyllä 2005 paljastui 
RIITE-harjoituksen jälkeen 
neljä uutta merimiinaa lai-
turialueelta ja ne tuhottiin 
heinäkuussa 2006 samalla 
alueella.

Tilanne tänään

Räjähteiden raivaamiskyky 
Merivoimissa on luotu viime 
vuosina vähintään hyvälle 
tasolle niin henkilöstön kuin 
materiaalinkin osalta. Ran-
nikkopioneerikomppanioiden 
varustamiseen liittyen vuosi-
na 2005 – 2008 saadaan rä-

jähteiden raivaamisvälineistö 
hyvälle tasolle.

Joukko-osastot ovat kiitet-
tävästi osallistuneet vuoden 
2006 aikana toteutettuihin 
raivaamisprojekteihin ja vir-
ka-apuraivaamistehtäviin. 
Merivoimien vuoden 2006 
tärkeimmät raivaamisprojek-
tit olivat Horsön, Annebergin 
ja Kirkonmaan laiturialueen 
raivaamiset. Edelliset johti 
Suomenlahden Meripuolus-
tusalue sekä jälkimmäisen 
Kotkan Rannikkoalue. Päi-
vystysluonteisia raivaamis-
tehtäviä merivoimissa on noin 
90 – 100 kappaletta vuodessa. 
Näistä merimiinojen raivaa-
mistehtäviä on 5 – 10 kappa-
letta.

Lisäksi Saaristomeren Me-
ripuolustusalue toimeenpani 
JANETTE-meripuolustushar-
joitus 2:ssa 13. – 17.11.2006 
merkittävän EOD-osaston 
harjoituksen yhteistoiminnas-
sa poliisin, pelastus- ja sata-
maviranomaisten kanssa.

Merivoimissa EOD 2-kou-
lutus on keskitetty Uudenmaan 

Prikaatin vastuulle, koska 
siellä on myös koulutusväli-
neet kyseiseen tarkoitukseen. 
Uudenmaan Prikaatissa toi-
meenpantiin EOD 2 koulu-
tustapahtuma 3. – 21.4.2006 
merivoimien henkilökunnalle. 
EOD 2-kurssi lisäsi Merivoi-
mien raivaamishenkilöstön 
määrää 21 henkilöllä.

Merivoimissa raivaamis-
henkilöstön määrä on hyvällä 
tasolla tällä hetkellä. Meri-
voimissa on EOD-tiedusteli-
jan pätevyys 96:lla henkilöllä 
ja EOD-raivaajan pätevyys 
13: lla henkilöllä. Merivoimien 
joukko-osastoilla on vuoden 
2005 tavoitetason mukainen 
määrä raivaajia.

Vuonna 2007 Merivoimissa 
raivaamistoiminnan painopis-
te on Horsön saaren raivaami-
sen jatkamisessa, josta vastaa 
Suomenlahden Meripuolus-
tusalue.

Komentajakapteeni
Juha Pöllänen,

Merivoimien
pioneeripäällikkö


